

“诉前赔偿调解+跨省云调解”突破地域限制 瑞安11天速解知识产权跨省纠纷

■记者 钱枫枫

近日,湖北白云边酒业股份公司向瑞安市委市政府发来感谢信,对我市创新打造的“诉前赔偿调解+跨省云调解”机制给予高度评价。这起横跨湖北、浙江两省的知识产权案件,通过“线上调解+司法协作”的创新模式,仅用11天就促成双方达成和解,创造了跨区域知识产权纠纷调解的新范例。

跨省协作: 云端调解展现高效便捷

这起案件的源头要追溯到2023年11月。犯罪嫌疑人蔡某(苍南籍)在未取得“白云边”商标所有权人许可的情况下,私自委托他人非法制造“白云边”外包装箱,同时从其他制造商处购买手提袋、内盒、瓶盖、防伪标等非法制造的假冒“白云边”包装材料,并将上述包装材料向他人出售,销售金额达116万余元。其中,另一名犯罪嫌疑人方某(龙港籍)受蔡某的委托制造了6万余件假冒包装材料。

瑞局根据线索对蔡某的生产场所进行了突击检查,现场查获大量假冒“白云边”包装材料。根据集中管辖原则,该案件由龙港市公安局移送至瑞安市人民检察院(瑞安集中管辖温州南片六县市的知识产权案件,六县市为瑞安、平阳、苍南、龙港、文成、泰顺)。鉴于权利人和犯罪嫌疑人均有调解意愿,市人民检察院将该案委托市贸促会开展诉前调解,以期化解矛盾纠纷。

今年1月6日受理该案件后,考虑到权利人远在湖北,而两名侵权人身处

浙江,市贸促会立即启动“跨省云调解”机制。调解员与湖北“白云边”代理律师、浙江两地侵权人建立“云端调解室”,实现三方异地实时沟通。这种创新模式打破了地域限制,大大提升了调解效率。

“云调解过程中,针对侵权人提出的经济困难问题,我们通过视频连线核实了其银行流水、家庭情况等证明材料。”调解员介绍,这种调解方式,既保证了证据的真实性,又大大缩短了调解周期,最终于1月17日完成调解。

调解难点: 从对立到双赢的破局

调解初期,调解员与各方当事人取得联系,详细了解案件情况和各方诉求。作为权利人的湖北白云边酒业股份公司提出,为了打击侵权行为,公司投入了高昂的维权成本,而本案侵权数额巨大,且侵权人以制假售假为业,主观恶意明显,严重损害了该公司的合法权益。因此,“白云边”坚持要求至少60万元的赔偿。

本、坚决要求高额赔偿的权利人,另一边是两个因经济困难而走险、家庭濒临崩溃的侵权人,面对这一困境,调解员没有轻言放弃,而是从专业角度出发,对案件进行了全面梳理并听取市人民检察院的意见。他多次与“白云边”沟通,以侵权事实为依据,提出切实可行的和解方案,并耐心解释两名侵权人的实际履行能力,争取降低赔偿金额。

经过调解员的不懈努力,双方最终达成一致:“白云边”同意将赔偿金额从60万元降至25万元,并不再追

究蔡某和方某的民事责任,同时承诺不再要求司法机关对两人从重处罚。

最终,市检察院根据案情与权利人调解情节,对情节轻微的犯罪嫌疑人方某作出相对不起诉,并基于方某系初犯、积极赔偿权利人经济损失来弥补自己犯罪后果,决定不移送行政机关处罚;对蔡某提起公诉,并基于达成诉前调解并履行的情节,建议判处蔡某有期徒刑三年,缓刑三年六个月,并处罚金。今年2月27日,瑞安法院做出一审判决,目前判决已生效。



调解员视频连线开展调解工作

创新机制: 构建检调对接新模式

这起案件的成功调解,得益于去年12月市人民检察院与市贸促会合作构建的知识产权刑事案件“诉前赔偿调解”机制。

这一机制包含三大核心内容:确定诉前赔偿调解模式,推行“特邀调解”工作模式,由瑞安调解中心推进知识产权刑事调解组织规范化和招录专兼职调解员,由检察院组织专业培训,提升调解员业务素质和能力;规范诉前赔偿调解流程,市检察院和市贸促会各指定专人负责案件交接和联络工作,并建立案件往来台账,这一规范化流程确保了案件交接的顺畅高效,为快速调解奠定了基础;推进共商共享机制,定期召开联席会议,加强对处理新型、疑难、复杂知识产权刑事案件的研究力度,探讨新形势下“刑案调解与IP保护”的难点、堵点并提出解决思路,促进成果转化,引导提升市场主体风险防范意识。

值得一提的是,这是继去年瑞安市委市政府收到彭马欧洲公司感谢信后,又一次因知识产权保护工作成效显著而获得企业致谢。

去年8月30日,一封感谢信从世界500强企业彭马公司“漂洋过海”来到瑞安,信中表

达了对瑞安市委市政府的深切感谢。瑞安10家鞋企未经彭马公司授权,擅自使用了近似彭马的商标。该企业起诉后,市贸促会进行先行调解,在维护原告利益的同时,兼顾被告企业的困难,提出了人性化的调解方案。彭马公司积极响应,配合贸促会下调赔偿金额,并放宽还款期限。最终在庭前调解后,原告与全部被告达成和解,案件调解成功率达到100%。

此次,“白云边”在感谢信中特别提到:“感谢瑞安市委市政府在酒类知识产权保护工作上的倾心付出与卓越贡献,为知识产权所有者维护权益提供了坚实后盾。瑞安市贸促会调解中心为此次调解工作制定了专业、完备的方案,让我们所面临的复杂商标侵权案件,在短时间内得以全面且迅速地解决,极大地增强了我们维权的信心。”

这起案件的成功实践证明,通过创新机制、科技赋能、部门协同,知识产权纠纷化解工作正在向着更加智能、高效、便民的方向发展。我市打造的“诉前赔偿调解+跨省云调解”新模式,为优化营商环境、加强知识产权保护提供了可复制、可推广的实践经验。

活力塘下

塘下镇场桥卫生院 获国家通报表彰

■记者 黄丽云 通讯员 周易

近日,国家卫生健康委、国家中医药管理局联合发文通报表扬了2024年度“优质服务基层行”活动表现突出、服务优质的机构,塘下镇场桥卫生院上榜。



院长孔理成介绍,该院实现与市人民医院医共体医疗质量同质化管理,总院医务骨干每月定期下沉到卫生院外科联合门诊、口腔科门诊等坐诊,利用专家下沉、技术帮扶等形式,提升卫生院临床医师的诊疗及实操能力,大幅提升了该院服务质量。该院还与总院建立医学共享中心,实现医疗资源共享、医疗设备共用,检查结果互认,并建立上转“绿色通道”,实现急症患者有效救治、快速会诊和快速转运。

分别设有中医内科、中医骨伤科、针灸灸室、推拿室等科室。该院每年会多批次公费派遣医务人员轮岗参加省内外中医专业技能培训,并大力推广针灸、推拿、艾灸、刮痧、拔罐、牵引、熏蒸疗法等中医适宜技术,2024年,中医非药物诊疗人次同比增加108.3%。

据悉,为了让病人更方便,该院还设立了自助机及分诊台,通过自助或者分诊台进行预约挂号,合理安排患者就诊,减少人员聚集;开设智慧结算,通过自助一体机、手机等移动支付,缩短患者就诊时间;建立一站式服务台及志愿者服务队,提供多项便民措施和志愿者服务;提供中药代煎服务,并为部分有需求患者提供送药上门服务。

近年来,该院还先后获评“国家级群众满意乡镇卫生院”“温州市健康促进医院”“温州市无烟单位”“温州市中医药特色乡镇卫生院”“温州市巾帼文明岗”“瑞安市文明单位”等多项荣誉。



门诊

“优质服务基层行”活动是国家卫生健康委、国家中医药管理局为提升基层医疗卫生机构服务能力、改善服务质量而开展的重要举措。在2024年度活动中,全国范围内涌现出一批服务优质、群众满意的基层医疗卫生机构,包括塘下镇场桥卫生院在内,我市共有2家医疗机构脱颖而出,成为国家“优质服务基层行”活动推荐标准机构。

塘下镇场桥卫生院占地面积15亩,建筑面积5400平方米,是集基本医疗、基本公共卫生、中医药特色服务、120急救站点为一体的公益性医院。

塘下镇场桥卫生院党支部书记、

该院的中医科是基层特色专科,

“一河一策”清障在行动 塘下水利护航龙舟活动

本报讯(记者 杨洋)5月13日,我市传统龙舟活动正式开启。为确保塘下镇辖区内龙舟活动平安、有序、顺利进行,该镇积极行动,组织市水利局塘下所(以下简称“塘下水利所”)及各相关部门提前部署、精准施策,全力为龙舟竞渡打造安全畅通的水域环境。

当天上午,在该镇南河湫河道港口大道段,一台挖掘机正忙碌作业,机械铲斗不断伸入河底,将淤泥铲出并堆放在河岸边,为后续清运做准备。据了解,南河湫河道是连接温塘塘河和中塘河的重要水路,传统龙舟活动期间,塘下镇中心区的龙舟都会借道此处前往中塘河进行竞渡。然而,水利部门和塘下镇的干部在日常巡逻中发现,该河道桥下段淤积严重,龙舟集中驶过时存在挂底、侧翻等安全隐患。问题上报后,市水利局迅速响应,立即组织挖掘机开展清障工作,为龙舟活动保驾护航。

塘下水利所副所长黄一本介绍,今年龙舟活动前期,市水利局、塘下镇做了大量工作,为龙舟活动保驾护航,尤其针对南河湫等重点河道开展自查与排摸,对于发现的存在暗桩、淤积以及障碍物等问题,立即进行整改,确保河道畅通,龙舟畅行。

据了解,塘下镇水网密布,河道纵横交错,大大小小的河道有188条。为保障传统龙



清障现场

舟活动顺利开展,今年4月初,该镇成立了由镇农办、水利所、各工作片相关负责人,河长,各村社负责人以及民间志愿者等组成的河道清障专班,对辖区内的河道展开系统性排查。在排查过程中,专班严格落实“一河一策”管理制度,针对每一条河道制定专属的治理方案。对于排查中发现的隐患点,明确专人负责跟进整改,确保隐患能够得到及时、有效的化解。目前,该镇已对有龙舟活动的近100条河道完成自查和排摸工作,发现障碍物、暗桩、淤积等问题15个,其中13个问题完成整改销号,剩余问题正在积极整改中。



扫一扫看视频

“富力特杯”羽毛球赛燃情开赛 300余名选手竞逐塘下

本报讯(记者 蔡鸣程)近日,由市体育事业发展中心、市体育总会主办的“富力特杯”羽毛球单项赛,在塘下萌虎羽毛球馆上戴馆火热开赛。来自全市的300余名羽毛球爱好者同场竞技,上演了一场活力四射的羽毛球盛宴。

本次赛事根据年龄层次精准划分竞技舞台,设青年一组、青年二组、中青年组、中老年组四大组别。其中,青年一组设男单、男双、女双项目,青年二组设男双、女双项目,中青年组与中老年组均设男双、混双项目,采用单局21分决胜制,赛程为期两天。

首日举行的是青年一组男单、男双、女双和青年二组男双、女双的比赛。赛场上,选手们攻防转换行云流水,扣杀、挑球、高远球等

技术动作轮番上演:男双组合展现“暴力美学”,强有力的重扣直击底线;女双搭档配合默契,刚柔并济化解危机,多拍拉锯战让观众屏息凝神,精彩绝杀球更是点燃全场欢呼,现场气氛高潮迭起。

“很开心和搭档李圆圆一起拿下青年一组女双冠军,这不仅体现了我们之间的配合默契,更重要的是通过这次比赛与‘羽友’切磋球技,让我们收获满满。”来自温州零度羽毛球俱乐部的“姐妹花”组合成员李欣欣说。

据悉,次日比赛还将举行中青年组、中老年组男双、混双项目。本次赛事不仅为羽毛球爱好者提供了切磋球技的平台,更展现了全民健身热潮下市民积极向上的精神风貌。